

上周一,家住珠江路附近的陈老先生给《发现》周刊打来电话。他告诉记者,他手中有一枚银币,是民国十六年造的,正面有孙中山的图像,反面的图像比较复杂,其中有一栋建筑。他想知道的是,那栋建筑在南京什么地方?“其实我自己也寻找过,但总对不上号,你们能帮我发现发现吗?”



寻找民国银币上的老建筑

一枚民国老银币隐藏一个谜团

1927年,哪栋建筑有资格上银币

记者看到,这枚银币呈柔和的银白色,正面刻着“中华民国国民政府”八字,下为孙中山正面像,浅浮雕,双眼炯炯有神,须发清晰可辨。而背面的图案,从左到右依次是松柏、旭日和一栋建筑。图案中间有“壹圆”二字,下为“十六年造”。那栋让陈老先生牵肠挂肚的建筑,是典型的中国传统建筑,其屋顶飞檐,形如飞鸟展翅,轻盈活泼。该建筑两侧有两根巨大的立柱,中间是两根细长的柱子,建筑下方有几级台阶。

陈老先生揣测,这栋建筑很有可能是南京国民政府的某个重要的办公地点。为此,他自己也到南京的大街小巷寻找过,“可惜,找了好多次,都没有结果。”

这枚银币的背面,清楚地写着“十六年造”,也就是说它是在1927年铸造出来的。众所周知,南京国民政府建立于1927年4月18日。如果

这枚银币确实是在4月18日后由南京国民政府授意铸造的,这栋建筑在南京是有可能的。那么,能够满足1927年就已经存在,同时它还是国民政府重要机构这两个条件的建筑到底有哪些呢?记者就此询问了民国史专家卢海鸣。

卢海鸣告诉记者,南京国民政府的许多重要机构的地点和建筑都是在1928年以后才陆续选定和建造的,比如,南京国民政府的行政院1928年才成立,地点就在如今长江路上的总统府内;考试院是1930年,由第一任考试院长戴季陶亲自选址,在今天的北京东路一带兴建的;司法院的主楼则是在1935年于今天中山路一带修建的。不过1927年时,像扬子饭店、和记洋行、浦镇机厂的建筑都存在,但它们能登上银币的可能性几乎没有。

难道这枚银币上的建筑,是凭空想象出来的吗?



陈老先生收藏的银币,反面图像上的建筑(红圈内)与中山陵祭堂极为相似

它是武汉国民政府建筑? 外观跟银币图案差别巨大

“那会是哪里的建筑呢?”面对询问来的结果,陈老先生很纳闷,“难道是我们的寻找方向错了。”因为中华民国国民政府并不一定就是指南京国民政府。

中华民国国民政府,简称国府,是中华民国训政时期的中央政府机构与最高行政机关,成立于1925年7月1日,终止于1948年5月20日。1948年5月20日蒋介石依据《中华民国宪法》就任行宪后第一任总统,国民政府即改组为总统府。在1925年到1948年这23年间,能够被称为“中华民国国民政府”的一共有三个,分别是:广州国民政府、武汉国民政府、南京国民政府。

1925年,孙中山应冯玉祥之请,北上商讨国事,不料肝炎复发病逝北京。为了统一全国,中国国民党政治委员会决议筹组国民政府,于1925年7月1日在广州正式成立。1926年10月国民革命军占领武汉三镇。11月8日,国民政府迁到武汉。1927年,北伐军攻克了上海与南京,蒋介石于3月抵达上海后,决定实行“清党”,并于4月18日成立南京国民政府。1927年9月,武汉国民政府与南京国民政府“宁汉合流”。

换句话说,1927年的中华民国国民政府有可能是指武汉国民政府。那么,这是否会意味着,银币上的那栋建筑是武汉的呢?

卢海鸣认为,银币上的建筑风格 and 武汉国民政府建筑风格是不相同的。武汉自19世纪60年代作为通商口岸以来,其新建的近代建筑都是以西方的新古典主义风格为主,宏伟华丽。武汉国民政府的办公楼,就是典型的新古典主义风格。



武汉国民政府旧址

登顶中山陵答案就在眼前 孙中山祭堂才是银币图案主角

记者决定去大方巷收藏品市场看看。就在这里,记者也看到了相同的一枚银币。它的主人姓王,王先生告诉记者,这枚银币叫做孙中山陵园纪念银币。该币由奥地利造币厂设计雕模,具有较高的历史和经济价值。换句话说,他认为,这枚银币背面的建筑应该出自中山陵。

然而,对银币长达数十年研究,在收藏界口碑颇佳的周业勇先生却认为,这枚银币并不是孙中山陵园纪念银币。真正的孙中山陵园纪念银币壹圆,其正面图案是孙中山的正面肖像,上有“国父孙中山先生”,旁列“壹圆”,背面上方有“国父纪念馆”,下有云霞,再下是建筑图。

据周业勇介绍,1925年3月12日孙中山在北京逝世,停灵香山。国民政府议定在南京钟山建造中山陵的同时,组织设计了“孙中山陵园纪念银币”,并委托意大利Platte造币公司雕制银币钢模。银币的图文体现了典型的西洋浮雕技法。这枚银币数量十分稀少,相传只铸造了480枚纪念币,分赠给护送委员会委员。至于纪念银币铸造时间,很有可能是陵园建成之后。而陈老先生收藏的,应该就是中华民国十六年造壹圆银币,绝非陵园纪念银币。至于这枚银币后面的建筑,周业勇很笃定地说,是总统府。

面对迥然不同的答案,记者决定去一趟总统府和中山陵,看一看,找一找。

总统府内,曲径通幽,虽然其中也有中国传统的亭台楼榭,但是并无陈老先生要找的那栋建筑。

记者转而前往中山陵,走过牌

坊,走完台阶,登上平台,看到了海拔158米的大理石平台上的祭堂,宝蓝色琉璃瓦重檐歇山顶,为坚实的墙体夹护。墙体为香港花岗岩,檐下悬挂孙中山手书“天地正气”匾额,枋、雀替、门楣均装饰浮雕传统纹样,枋上镌“民族”、“民权”、“民生”金字。三个拱形门并列,各门均设镂空铜门。

对照银币上的建筑图案,记者细细研究了一番,发现,银币上的图案应当就是此处祭堂了:左右两侧巨大的石柱,灵动的飞檐,甚至连祭堂中门上方的牌匾也一模一样。

看来,陈老先生需要的答案就在这里。



陈老先生收藏的银币正面



周业勇认可的“孙中山陵园纪念币”正面



南京湖南路上的国民党中央党部旧址

它是“国民党中央党部”旧址吗 法国宫殿式建筑风格 不同于银币图案

“既满足1927年就已经存在,同时还是国民政府重要机构这两个条件的建筑,应该是中央党部了。”卢海鸣的说法,让记者眼前一亮。

中央党部位于今天湖南路10号。1927年4月15日,蒋介石在南京召开会议,决定定都南京,否认武汉国民政府。4月17日,蒋介石决定国民政府于18日在南京开始办公。4月18日,南京国民政府办公南京丁家桥原江苏省议会旧址,即后来的国民党中央党部举行成立典礼。

这栋曾在其中举行过南京国民政府成立大典的建筑历史悠久,地位突出。它于1910年建成,1911年10月,辛亥革命爆发后,革命党人于同年12月3日在这里成立了江苏省议会。12月29日,全国17个起义省份的代表聚集这里,选举孙中山为中华民国临时政府大总统,宣布国号为中华民国,并以“中华民国”纪元,将1912年定为中华民国元年。1912年1月28日,江苏咨议局改为中华民国临时参议院。2月12日,清帝退位,民国统一。次日,孙中山被迫宣布辞职,举荐袁世凯代替。2月15日,临时参议院在这里选举袁世凯为中华民国第二任临时大总统。3月11日,临时参议院通过了中国历史上第一部体现资产阶级民主的宪法——

《中华民国临时约法》,并由孙中山公布于众。4月2日,参议院在这里决定,临时政府迁往北京。4月29日,临时参议院迁往北京。然后便是1927年4月18日,国民政府定都南京的典礼也在此举行。这一系列的重大事件在此发生,再加上定都典礼举行前后,蒋介石等国民党人多在此办公。把它放到银币上是完全有可能的,那么,它会不会就是陈老先生寻找的建筑呢?

“国民党中央党部这栋建筑,是中国近代建筑史上最早由中国建筑师设计建造的新型建筑之一,是法国宫殿式建筑。很显然,它和中国传统的建筑区别是相当大的,和银币上的建筑是不符合的。”卢海鸣说。

记者在民国时期的丁家桥16号,现湖南路10号看到了这栋砖木结构的建筑。清水砖墙,三角形木屋架,圆拱形窗,平面呈正方形。正立面中部建有高耸的钟楼,钟楼为方底弯隆顶,上覆鱼鳞状铁皮瓦;在钟楼两侧的屋顶上,对称布置着两折式四坡顶;此外,屋顶上还设有小型的尖塔、烟囱、栏杆以及其他装饰物,形成丰富的变化。这让记者联想到了法国卢浮宫。

很显然,这栋从民国遗留下来的建筑并不是陈老先生想要寻找的建筑。

但这还不是谜团最后答案 “活地图”一言颠覆银币身份

然而,被誉为“中山陵活地图”的刘维才老先生的一番话又让记者陷入困惑。

刘维才告诉记者,中山陵园是在1926年1月动工的,一直到1929年主体建筑才完成。在这期间,由于国内局势混乱,战争频发,故而中山陵园的工程进展十分缓慢。一直到1928年,中山陵园才开始真正地大规模修建起来。即便如此,到1929年6月的

奉安大典时,中山陵园的主体建筑,比如祭堂、墓室才建成,还有许多其他的工程一直到稍后的30年代才完全竣工。换句话说,安放孙中山灵柩的祭堂至少也是在1928年后才可能完工。那么,陈老先生手中的那枚铸造于1927年的银币上的建筑,如果真是中山陵的祭堂的话,这又意味着什么呢?

本版主笔 快报记者 张荣